

上海小记者10

杂交水稻之父-

■ 合肥市望湖小学三(10)班 潘沁泽 指导老师:王荣华

当再次吟起"谁知盘中餐,粒粒皆辛苦"的诗 句,我首先想到的就是袁隆平爷爷,他那一幕幕往 事又如电影般浮现在我眼前。

袁爷爷小的时候,粮食非常缺乏,很多人都吃 不上饭,桥上、路边到处都是饿死的人。袁爷爷深 知饥饿的痛苦,他从小立志,要让天下人都有饭 吃,让天下人都有饱饭吃!

当时中国人口多,田地少,要想人人都吃饱 饭,只有一条路,提高稻子产量。可是有的稻子 高,有的稻子矮,有的稻穗少,有的稻粒饱满,在 这种情况下,怎么提高稻子的产量呢?袁隆平爷 爷想到了杂交水稻,对优质的稻子进行杂交,不 就可以种出更好的稻子了吗?这个问题提出来 简单,但是,实现很难。因为稻是雌雄同体,可 以自己生自己,怎么杂交呢? 为了解决这个问 题, 袁爷爷攻坚克难, 除去稻子的某一类属性, 再进行杂交。经过一次又一次实验,杂交水稻 终于研究出来了,但袁爷爷仍然不满足,终身都 在为提高产量下功夫,从双季亩产700、900、 1000到1100公斤,屡次刷新了世界纪录,他的 杂交水稻也被 袁爷爷曾经做了一个梦——"禾 下乘凉梦"。就是水稻长的像高粱一样高大粗壮, 稻穗像扫帚一样长,谷粒像花生米一样大,人坐在 水稻下乘凉。

2020年9月7日,袁隆平爷爷90岁生日的时 候,他许了一个生日愿望,也是他给自己定的考 题,双季亩产要到1500公斤。早稻已经收过了,有



619.06公斤,要实现双季亩产达到1500公斤,那 么,这次晚稻要达到881公斤才能通过考试。

11月2日,等待成绩的袁隆平爷爷表情有些 严肃。成绩出来了,晚稻亩产911.7公斤,加上早 稻的产量,杂交水稻双季亩产达到1530.76公斤。 一亩田水稻1500多公斤意味着什么?答案是可以 养活五个人。

考试通过!

得知成绩,袁爷爷拍起手来,高兴得像个孩 子,嘴里不停地说着: "exsited (兴奋), more than exsited(更加兴奋)"。

"老骥伏枥,志在千里。"用这句话来形容逐梦 不止、探索不息的袁爷爷正合适。外婆告诉我,袁 爷爷是位平易近人的人。20年前,外婆还曾经去袁 爷爷在安大的家里拜访过他,他对晚辈非常和蔼。

5月22日,敬爱的袁爷爷永远的离开了我 们。袁爷爷生前曾寄语青少年:"要做一粒好种 子,身体、精神、感情都要健康!"我一定牢记袁爷爷 说的话,好好吃饭,珍惜粮食,好好学习,做个有远 大理想的少年。

星空璀璨,你是最亮的那一颗

"没有中国共产党,就没有新中国,你们的幸 福生活来之不易,是很多英雄人物用生命和鲜血 换来的"。这是从小到大,经常挂在爷爷、爸妈嘴 边的话语。小时候的我不明白这是什么意思,有 什么深刻的道理蕴含在里面。慢慢的,我长大 了,走进学校,有党史介绍;走进课堂,老师也给 我们讲述了共产党的坎坷艰辛奋斗历程。

"生的伟大,死的光荣"——刘胡兰,是我听到 次数最多的小英雄。很早以前,我就知道了刘胡 兰的事迹,刘胡兰是我们前进的灯塔,也是指明方 向的指南针,从她的身上我知道了什么是坚贞不 屈,什么是勇者无畏,什么是共产党员。如今,我 再次读刘胡兰的事迹,依然被深深感动着。年仅 15岁的她不幸被捕,在敌人的威胁面前,坚贞不

屈,大义凛然。当凶恶的敌人抬出铡刀放在刘胡 兰的面前,让她出卖自己的同志的时候,她说的是 "怕死不当共产党员!绝不投降!"面对穷凶极恶的 敌人,她毫不畏惧,从容地躺在铡刀下,壮烈牺牲!

这就是一个个值得我们去学习的英雄人物, 是为我们美好生活铺路的英雄人物。回过头来, 想想现在的我们,生活在无忧无虑的环境中,过着 美好幸福的生活。这样的幸福美好生活是怎么来 的? 是千千万万个像刘胡兰姐姐一样的革命英雄 用鲜血换来的。

作为一名少先队员,我们要珍惜今天的美好生 活,严格要求自己。遇到困难不怕苦、不怕累,坚强 勇敢地面对和解决:好好学习,努力进步,掌握本 领,长大后可以为祖国贡献自己的力量。

最好玩的国王

■ 合肥市稻香村小学望江路校区 三(4)班 李沐子 指导老师: 贾君琳

从前,有一个很会玩的国王。在他的国家里, 房子是用巧克力做的,马路上铺满了零食,就连花 花草草也都是用各种各样的棒棒糖、冰激凌、饼干

叮铃铃,上课了。国王来到校园里巡查,看着 孩子们上课很辛苦,于是他下令把所有的作业都 收起来,带着全校孩子们做各种各样的游戏。国 王还把要学习的知识和难懂的问题通过做游戏的 方式教给孩子们!这一下,孩子们个个欣喜若狂, 高声喊着:"国王万岁!"大家都争先恐后地抢着答 ,因为谁答对了一道题目,就会得到糖吃。

到了晚上,国王看见很多散步的人们,便邀请 他们一起玩捉迷藏、编花篮、老鹰捉小鸡……玩了 整整一个通宵。第二天所有人都起不来上班了, 国王打着哈欠,下令:"今,今天,全体休息!"说完 就倒头睡着了。

睡醒后,国王又来到了公园里和孩子们一起 玩游戏。他把大树变成滑滑梯,小桥变成过山车, 马路变成了跳舞用的红毯子,所有人在公园里蹦 啊、跳啊,开心极了!饿了吃一朵花,渴了摘一片 树叶。啊,太美味了!

国王带领大家一起玩,一起吃东西,整个王国 里充满了欢声笑语。

■ 合肥市红星路小学无为路校区一(1)班 李雨泽 指导老师:何磊

她来了吗?你们可能会问我谁来了?那就和我一起 **共看一看吧**。

走了一会儿,我来到超市,我发现货架上有冰激凌, 有抹茶味的、有原味的、还有巧克力味的非常好吃。我走 出了超市来到大街上,我发现大街上的人都穿上了夏天 的衣服,比如男生都穿上了夏天的短袖短裤,女生已经穿 上了五颜六色的裙子。

我又来到了包公园,池塘里的荷叶绿绿的像摇篮,莲 花粉粉的像小娃娃,莲叶上一只小青蛙在哄"小娃娃"睡 觉,那首摇篮曲仿佛是这样唱的:"小荷才露尖尖角,早有 蜻蜓立上头。"

她来了,夏姑娘真的来了。

跟着妈妈去追梦

■ 合肥市行知小学六(3)班 李霏妍 指导老师: 孙玉蓉

从小妈妈就告诉我,人要有梦想,它是我们奔跑的方 向,前进的动力。我不知道梦想是什么,但我从妈妈身上 看到了梦想的样子。

妈妈曾在一所偏僻的农村学校教书,整天忙忙碌 碌。我则是妈妈身后的小尾巴,跟着她进教室上课,去操 场看学生做操,在树下跟学生谈心,在灯下批改作业。我 上幼儿园了,妈妈经常带我去书店看书,去影院看电影, 每天睡前给我讲好多故事。那些故事那些图书使我知道 了祖国母亲的过去,她拥有五千年历史长卷,从蒙昧原始 走向部落联盟,从战乱纷扰走向和平统一,从百家争鸣走 向华夏盛世,潮起潮落,沧海桑田,记录王朝更迭,书写华 夏儿女赤子情怀。

那绵延万里的丝绸之路上洒下驼铃阵阵,那耸入云天 的珠穆朗玛,引来多少朝圣者的目光,那"长河落日圆"的大 漠上演过多少刀光剑影的故事。我与妈妈一起背诵祖国母 亲留下的华美诗篇,那些脍炙人口的诗歌,在妈妈的吟诵下 格外动人。我常常在白纸上涂鸦,涂画田野,涂画高楼,红 的花、绿的叶、黄的沙漠、蓝的大海……我用颜料绘出多彩 的世界,那时,一颗小小的种子在我的心中悄然生根。

上小学了,我常常看到妈妈白天忙完工作,夜晚还在 灯下读书学习,有时我从梦中醒来,看她还在学习,尽管 她将灯光调得异常柔和,我依然清晰地看到她时而阅读, 时而沉思,时而写字。我问她:"妈妈你为什么还不休息 啊。"妈妈总会轻轻地说,"因为妈妈有个梦想啊,带你到 一个更美的地方,让你接受更好的教育。"

永远忘不了那个阳光明媚的日子,我和妈妈站在省 城的校园里,凝视着那些高大庄严的教学楼,凝视那些葱 茏勃发的绿树,聆听草叶间鸟儿快乐的鸣唱。清风拂过, 我在老师温柔的注视中走上讲台,朗诵诗歌,朗诵一首关 于梦想的诗歌:"感谢梦想,让我忘记冬日的寒冷,让腊梅 的芬芳住进心扉……"

从此,妈妈在合肥扎下了根,从此,我们的每一天都充 满了奋斗的愉悦。两年后,妈妈买了新房子,评上了合肥 市的骨干教师,经常在报刊上发表文章,还人选了市作家 协会,离她儿时的作家梦更近了。她说感谢政府开设了人 才引进绿色通道,不然她不能把我带到这里。她说,要感 谢祖国母亲,感谢共产党,赐予我们这样一个开放创新的 时代,让我们有梦可循,有梦可追。

是啊,在祖国母亲的怀抱里,我们生活得快乐幸福! 我也要像妈妈一样,勇敢追梦。为了中华民族的繁荣昌 盛,为了实现中国梦,全面奔向小康社会,让我们用滚烫 的热情放飞祖国腾飞的梦想!